

# 筑牢疾控屏障 守护群众健康



话题

怎样筑牢区域重大传染病防治屏障?流感疫 苗供应情况如何?HPV疫苗打哪种好?11月20 日,云南省疾病预防控制局党组书记、局长宋志 忠率队做客"金色热线",就群众关心的热点问题 讲行解答。

### 理顺机制 筑牢区域重大传染病防治屏障

我省疾病预防控制体系建设情况 如何?省疾控部门如何筑牢区域重大 传染病防治屏障?

"我省按照党中央、国务院统一部 署要求,于2023年5月挂牌成立省疾 控局,并将原来隶属于省卫生健康委 的省疾控中心、省地方病防治所、省寄 生虫病防治所、省药物依赖防治研究 所4家省级疾控机构划归省疾控局管 理。"宋志忠介绍,省疾控局的主要职 责有:一是负责制定传染病防控规划, 组织制定传染病防控及公共卫生监督 的政策措施和地方标准。二是组织落 实国家免疫规划,指导、监督、管理全 省预防接种工作。三是规划指导传染 病疫情监测预警体系建设,及时分析 研判疫情风险,确保早发现、早预警、 早处置。四是组织开展卫生应急处置,

突发新发传染病时,统筹协调好流行 病学调查、检测检验等应急处置工作。 五是开展公共卫生监督执法,对传染 病防治、公共场所卫生、饮用水安全等 进行监督管理。同时,结合我省区位特 点,积极参与跨境传染病联防联控等 国际交流合作。

宋志忠介绍,省疾控局于2024年 3月实体化运行以来,系统高效推进 省、州、县三级疾控体系改革,并成立 了省预防医学科学院。16个州(市)、 129个具(市、区)的两级疾控局干 2024年底全部正式运行,两级疾控机 构和卫生监督机构的合并改革顺利推 讲.全省疾控体系实现系统化重塑。这 一重要举措,既推动了全省疾控工作 从"以治病为中心"向"以健康为中心' 的转变,又为构建资源共享的"大疾 控"格局、建设面向南亚东南亚辐射中 心夯实了基础。

针对我省如何筑牢区域重大传染 病防治屏障,宋志忠作了进一步介绍, 我省聚焦理顺体制机制、整合疾控资 源、提升专业能力,着力打基础、强弱 项、补短板、提能力,在全国率先出台 疾控事业高质量发展实施意见,深入 实施卫生健康事业高质量发展三年行 动计划,重点传染病防控取得明显成 效,人民群众健康防线不断巩固。 2024、2025年,全省传染病疫情总体平 稳可控,连续20年低于全国平均水 平,无甲类传染病报告。艾滋病由"重 灾区"转变为防治"示范区",感染者发 现率、治疗率、治疗有效率在全国率先 实现"三个90%"目标,正在全力冲刺 "三个95%"。登革热等重点虫媒传染

病防治成效明显,2025年仅报告3例 省外输入基孔肯雅热病例。地方病防 治成果持续巩固,特别是危害我省人 民多年的疟疾、血吸虫病、麻风等顽 疾,历史性实现消除达标目标,疟疾连 续9年无本土病例报告,血吸虫病于 2024年达到消除标准、比国家目标提 前3年实现,麻风病有望于今年底全 部达到消除危害标准。

"我们还立足边境省情,深化与周 边国家的交流合作,推进跨境重点传 染病联防联控走深走实。"宋志忠介 绍,疾控部门与卫健、外事、海关、边检 等17个部门形成联防联控格局。对外 与柬、老、缅、泰、越等周边国家签署合 作备忘录,举行演练,信息互通,进行 学术交流,并持续巩固跨境重大传染 病联防联控机制。

秋冬时节,随着气温逐渐下降,流 感病毒感染确诊人数不断增多,接种 流感疫苗的群众也日渐增多。连日来, 昆明市不少医院和社区卫生服务中心 预防接种门诊人头攒动,众多市民都 提前预约并接种流感疫苗。

目前,昆明各县区大部分社区卫 生服务中心或部分医院保健科可以进 行疫苗的接种,但市民反映五华区的 接种预约都排满了。11月13日至15 日,记者连续三天在云南预防接种、云

南疾控等小程序上查询疫苗接种预约 情况时看到,相较其他县区,五华区有 60多个疫苗接种点,但只有少数卫生 服务站的流感疫苗是可预约状态。

据了解,全市社区卫生服务中心 缺苗情况各异,有的四价流感疫苗亚 单位疫苗供应紧张,部分社区则是四 价流感病毒疫苗短缺,有的甚至是所 有的流感疫苗都短缺。

我省流感疫苗供应情况如何?疾 控部门有相应的调配机制吗?

"接种流感疫苗是预防流感最有 效、最经济的手段。"卫生与免疫规划 处处长马承鹏介绍,因为流感病毒易 发生变异,已形成的免疫保护难以长 期维持,疫苗厂家都会根据世界卫生 组织公布的流行株生产疫苗,所以建 议大家每年都要及时接种。

针对市民反映疫苗接种难的问 题,马承鹏表示,总体来说我省的疫苗 供应量是充足的,请大家放心。市民可 以通过关注"云南疾控"微信公众号,

在"接种服务"栏登录"云南预防接种" 小程序,申领电子预防接种证,查询附 近的接种门诊并进行疫苗接种预约和 咨询,也可前往附近的预防接种门诊 进行现场咨询和接种。为了有效应对 缺苗情况,省疾控局也进一步加强了 和疫苗生产企业的对接,全省目前有 11种流感疫苗供大家选择。同时,将 进一步优化改善配送运输环节,确保 疫苗在申请后一周内能及时送达接种

### 知情自愿 初一女生免费接种 HPV 疫苗

云南已实施为全省初一女生免费 接种HPV疫苗,请问孩子是不是一定 要接种?疫苗打哪一种好?

"宫颈癌是女性健康的隐形杀手, 发病率非常高。"马承鹏表示,近期,国 家公布将HPV疫苗纳入国家免疫规 划,对2011年11月10日以后出生满

13周岁的女孩免费接种2剂次国产双 价 HPV 疫苗。在国家实施前,云南省 委、省政府已把为初一女生免费接种 国产二价 HPV 疫苗纳入 10 项惠民实 事之一。我省按照"知情、自愿"原则, 为符合条件的女生免费接种国产二价 HPV疫苗。截至目前,全省累计完成适

龄女生 HPV 疫苗第一剂次接种 19.5 万人。2025年12月,将组织第二剂次 接种.届时请家长们及时提醒孩子按

马承鹏介绍,目前,国内的HPV疫 苗有二价、四价和九价。"价"代表疫苗 可预防的病毒型别的数量。二价疫苗

主要针对HPV16和HPV18型两个宫颈 癌的"头号元凶",可提供70%的核心防 护,作为公共政策的选择,性价比最 高,是实现广泛保护的基础。四价疫 苗、九价疫苗可以根据个人需求、经济 状况进行选择。

本报记者 李翕坚

上线单位:保山市人民政府 上线时间:11月27日 12:00-13:00 参与方式: 云南广播电视台: 0871-96100

云南日报、云南网: http://www.jinbifun.com 收听收看:

七彩云端"客户端每周四12:00—13:00

云南广播电视台新闻频率(FM105.8, AM576)每周四12:00-13:00直播 云南日报每周《观点视点》版专题刊载 云南网(www.yunnan.cn)每周四同步开播, 往期节目滚动展播

### ■ 云岭论坛

# 云南体育取得佳绩有何密码

第十五届全运会上,云南体育代 表团以一连串高光战绩让"高原训练 胜地"的标签深入人心。中生代的稳定 卫冕与新生代的强势突破形成完美呼 应,28枚奖牌的总成绩较上届大幅提 升,云南体育的崛起绝非单纯依赖天 然优势,而是走出了一条"资源转化+ 科学赋能+产业支撑"的独特高原训

把天然优势转化为训练优势,是云 南高原训练的基础逻辑。云南1800米 至2400米的黄金海拔带,低氧环境能 精准刺激红细胞生成、提升心肺功能, 这是对耐力项目运动员突破体能瓶颈 的天然馈赠。国家级教练、中国女篮体 能教练王卫星深耕高原训练研究多年, 他直言"高原就是绝佳的能量节省化训 练胜地"。他以平原训练的"痕迹效应"

举例:体能训练后再练投篮,正是模拟 高原训练逻辑,在肌肉最大负荷状态下 实现技术提升,这一解读更揭示了云南 高原训练的科学内核。

云南并未止步于"靠天吃饭",而是 通过精细化布局让资源价值最大化。 玉溪凭借海拔适配性精准规划训练周 期,配套专业场馆实时监测运动员生 理数据,让低氧刺激始终保持在"有效 且安全"的最优区间;海埂作为国家指 定高原训练基地,更打破"单一训练场 地"定位,将基础保障与定制化科研服 务深度融合。这种"天然禀赋+专业调 控+精准升级"的结合,让高原训练彻 底告别粗放式体验, 迈入精准化提升的 高阶段。

以产业生态反哺训练效能,是云 南高原训练的创新内核。优质训练资 源若仅服务于专业选手,难以形成可 持续发展动能。云南的突破在于构建 了"专业训练+全民共享"的产业生 态,让高原训练从小众竞技走向大众 赋能。海埂、呈贡等基地实行错峰运 营,开展专业集训之余向健身人群开 放,既盘活了场地资源,更营造了全民 运动的氛围;联合教育部门推出的"体 育研学+高原训练"产品成效显著.仅 去年暑假就有来自广东、上海的学生 队伍赴海埂开展集训,在专业教练指 导下体验科学训练,为后备人才储备 筑牢根基。

用赛事IP放大训练价值,是云南 高原训练的创新路径。训练的成效需要 赛事检验,而赛事的沉淀又能反推训练 升级。云南锚定"四季赛事乐园"目标, 打造了覆盖全省、全年无休的赛事体

系:大理"万水千帆赛"、丽江"向山而 行"自行车赛等IP,不仅为运动员提供 了家门口的实战平台,更通过"赛事+ 文化+体验"的模式提升了产业附加 值。全运会女子马拉松冠军张德顺就曾 表示,自己赛前正是通过大理高原马拉 松完成实战模拟,本土赛事的高强度对 抗为她夺冠奠定了基础。

云南体育的亮眼表现,本质上是对 高原资源的深度开发与科学运用。从精 准利用黄金海拔带的天然优势,到构建 "训练+科研+产业"的生态闭环,再到 以赛事IP放大价值,云南的高原训练 路子不仅培育了顶尖选手,更激活了体 育产业的全链条活力。未来,随着这套 路子的持续优化,云南必将从"高原训 练胜地"迈向"高原体育强省",让更多 体育奇迹在红土高原绽放。

# 从门票经济向综合营收转型

近日,杭州灵隐飞来峰景区宣布 自2025年12月1日起实行免票政策的 消息,引发公众热议。这不仅是一项惠 民政策,更是杭州推动文旅深度融合、 促进文化共享的重要举措,折射出旅 游产业发展模式的新方向,值得深入

长期以来,门票收入是我国许多 景区的重要经济来源。然而,这种过度 依赖门票收入的经营模式,在当前既 不可持续,也制约了旅游消费的升级。 当游客将大部分旅游经费用以负担门 票,那相应地餐饮、住宿、出行等消费 的预算就将被压缩,旅游产业难以实 现系统发展。

免票政策的深层意义就在于推

动文旅产业从"门票经济"向综合营 收转型。取消门票后,虽然景区的直 接收入减少,但却能吸引更多游客, 带动周边交通、餐饮、住宿、购物等 二次消费,形成更完整的产业链和 价值链。如杭州西湖2002年免费开 放后旅游总收入不降反升,提醒我 们免票政策往往能产生四两拨千斤 的杠杆效应。

此外,免票政策还实现了"还景 于民"。从本质上说,自然景观和文化 遗产本应是全民共享的公共资源,但 长期以来,高昂的门票在无形中构筑 了一道经济门槛,使得部分民众特别 是低收入群体难以亲近这些人类共 同的财富。以灵隐寺为例,75元的门

票价格相当于杭州市最低小时工资 的近10倍,对于普通工薪家庭而言, 一家三口的门票成本就占到日均收 入的相当比例。杭州此次取消门票, 正是对公共资源属性的正本清源,这 种转变不是简单的让利行为,而是对 公共文化服务本质的回归。当人们随 时可以到各大景区散步游玩而不必 担心门票负担,公共文化资源才真正 实现了普惠。

当然,免票政策也面临诸多现实 挑战。首先,是客流管理压力,虽然预 约制度提供了调控手段,但在节假日 等高峰时段仍可能出现系统承压。其 次,收入减少后景区维护和文物保护 的经费保障需要新的解决方案,可能

需加大财政投入或拓展多元资金来 源。此外,服务质量在客流量增加的情 况下如何保持不降反升,也是对管理 能力的考验。面对新问题,各地景区必 须迎难而上,积极利用数字化手段、完 善预约制度等一一解决相应难题,让 旅游产业真正实现从门票依赖到服务 引领的华丽转身。

总的来说,灵隐寺免票政策代表 着一种产业发展理念的转变——从追 求短期经济效益转向注重长期社会效 益,从管理本位转向服务本位。这既是 文旅融合发展的方向,也是城市治理 现代化的要义。在新时代背景下,这样 的政策创新值得更多城市和景区借鉴



# 破除路径依赖

2025年11月24日 星期一

编辑/何嵘 美编/杨干红

唐嘉倪

基层是国家治理的"神经末梢",也 是干部砥砺初心、增长才干的主阵地。当 前,仍有少数干部陷入路径依赖的舒适 区,习惯按部就班、墨守成规,缺乏打破 常规、开拓创新的锐气。这种状态不仅制 约干部个人成长,更会导致政策执行打 折扣、治理效能"打白条",影响基层治理 体系和治理能力现代化建设进程。

路径依赖的出现,起点往往是思想 上的经验主义。遇到新情况新问题,这些 干部第一反应不是立足实际琢磨新办 法,而是翻老皇历、找旧路子;这实则是 责任担当的缺位,哪怕知道老办法不管 用,也不愿主动突破,陷入不敢闯、不愿 试的被动循环;而行动的被动滞后,最终 会外化为政策执行的机械僵化,导致好 政策难以落地生根、开花结果。

究其成因,是客观制约与主观短板 的双重叠加。客观上,基层工作兼具千 头万绪的复杂性与责任连带的高压力, 保守路径成为风险最低的选择。同时, 一定范围内的形式主义、官僚主义挤占 了干部深入思考、大胆探索的时间与精 力,创新自然无从谈起。主观上,则是部 分干部的能力赤字与精神懈怠。一些干 部面对数字化治理、精细化服务等新课 题学习意识淡薄;缺乏突破自我、攻坚 克难的内在动力,最终在惯性中丧失创 新活力。

打破基层工作的路径依赖,需要组 织赋能与个人共同发力。一方面要强化 思想引导,树立破旧立新导向,将改革创 新纳入干部价值坐标系。另一方面要注 重精准赋能,提升攻坚克难本领,增强干 部教育培训针对性,推动干部在实践中 提升能力。此外需健全激励机制,突出实 干实绩标准,细化容错纠错机制。着力松 绑减负,营造鼓励探索环境,深化整治形 式主义为基层减负,让基层创新的活力

### 善听街谈巷议

曹莉 申伟杰

识准一名好干部,既需时间维度的 沉淀检验,更需多元视角的立体观察。干 部的品行与担当,既体现在重大任务和 关键时刻,也融于日常言行与群众口碑 之中。要真正把干部考准考实,须打破 "办公室考察"的局限,主动走进基层,从 街谈巷议中捕捉真实声音,掌握那些材 料未载、会场未闻的"活情况"

考察识别干部,贵在精准,难在全 面。干部是否真正做到权为民所用、情为 民所系、利为民所谋,群众最有发言权。 那些在田间地头、社区院落的闲谈交流, 看似平常,却蕴含着评价干部最真实、最 质朴的标准。只有当组织部门的考察触 角延伸到基层的每个角落,让干部的表 现全方位接受群众检验,选拔出来的干 部才能真正贴近地气、赢得民心,成为带 领群众攻坚克难、奋勇前进的主心骨和 领头人。

当然,倾听街谈巷议,绝非意味着简 单采信闲言碎语,而是对考察者的工作 能力、工作作风提出了更高要求。考察者 须迈开步子、沉到一线,在与群众自然交 流中,听真话、察实情,从群众的一言一 语中敏锐捕捉干部作风能力的真实信 息。要建立健全让群众敢讲真话的机制, 通过匿名问卷、随机访谈等方式消除群 众的顾虑,确保收集到的意见真实反映 群众的心声。同时,要对收集的社情民意 进行科学辨析,与工作实绩、一贯表现等 相互印证,避免偏听偏信、以偏概全。要 延伸考察触角,将上级评价、同级看法与 服务对象的直接体验相结合,通过多方 信息的比对分析,勾勒出更立体、更真实 的干部形象。

通过倾听街谈巷议,才能让群众口 碑在干部考核评价中占据应有的分量. 把好干部选出来、用起来。

### ■ 大观微议

# 警惕旧衣回收套路

陈广江

"18件品牌旧衣,平台预估能卖44.5 元到200元,最后只拿到0.7元。"近日, 旧衣回收引发热议。调查发现,随着绿色 消费理念普及,旧衣回收行业快速升温, 但"预估高价引流、实际低价结算""质检 标准模糊"等问题频发。

细究其中套路,常见问题便是"高价 预估、低价结算"。平台在回收前往往会 给出一个颇具诱惑力的价格区间,待 衣物寄达后,严苛的质检标准便成了 压价的利器。什么是脏破烂?何种程度 算瑕疵?这些模糊的标准全由平台单 方面解释

旧衣流向不明也是公众担心的问 。不少平台宣称旧衣将用于山区 捐赠或环保再生,可现实中这些承诺往 往难以验证。有线下回收点工作人员直 言,旧衣服最终都流向了非洲市场;还有 部分二手衣物经过简单处理,摇身变成 直播间的"外贸孤品",以高价再次销售。

旧衣回收变"套路回收"背后,暴露 的是整个行业的标准缺失与监管盲区。 旧衣回收作为新兴产业,尚未建立统一 的分类标准、质检规范和定价机制。平台 既当运动员又当裁判员,自然容易滋生 不公。而从回收到再利用的整个链条,目 前也缺乏有效的追踪监督。

整治旧衣回收乱象,当务之急是建 立透明机制。回收平台应当公开详细的 质检标准,在预估环节更要实事求是:对 于衣物的最终流向,平台有义务通过可 查询的渠道向用户反馈,让每件旧衣的 归宿都有迹可循;监管部门也需及时跟 进,消除监管盲区。

# "AI 魔改"亟待规范

孔德淇

"通通通通撒呼啦"的魔性口号、激 光大战版《三国演义》……近期,一批冠 以"外国山海经""AI山海经"之名的魔 改内容在网络蔓延,成为小学生追捧的

作为前沿技术,AI本应成为文化传 承的数字桥梁.将古籍中抽象的异兽转 化为生动立体的动画形象,为晦涩的神 话传说配上智能注解,让厚德载物的文 化基因以更易接受的方式走进广大青 少年心中。然而,这些AI炮制的文化 "邪典",以颠覆经典为噱头、低俗猎奇 为卖点,看似有趣,实则毫无文化营养, 更带有暴力暗示、审美扭曲等风险。长 期沉浸其中,不仅会让孩子的专注力被 碎片化信息消解,更会让恶搞即创意的 错误认知扎根,消解他们对文化经典的

整治"AI 魔改"刻不容缓。网络平台 是内容传播的关键环节,必须摒弃流量 至上的不当理念。一方面要升级AI审核 技术,实现对不良信息的精准拦截;另一 方面要为优质传统文化内容倾斜流量资 源,让坚守文化底线的创作者获得应有 回报。监管部门更要主动亮剑、加快完善 AI生成内容的法律法规,建立动态监测 的长效机制

家校责任同样不可或缺。家长要放 下"电子保姆"依赖,以高质量陪伴引导 孩子辨别内容优劣;学校应将数字素养 纳入课程。只有全社会共同营造风清气 正的网络空间,才能帮助青少年在优质 内容中读懂民族的过往与未来,让传统 文化种子扎根成长。

### ■ 微看点

"以小见大"培育文明乡风

《人民日报》:每个家庭都是村庄肌 体的细胞,是推进乡村全面振兴的重要 基石。家庭和睦、邻里相助,能有效推动 形成良好风尚,促进乡村和谐稳定。乡 村是典型的熟人社会,因家庭琐事产生 的矛盾冲突,不仅影响家庭与邻里关 系,也可能带坏民风村风,阻碍村庄发 展。善于引导群众从小事做起,以小见 大、化风成俗,体现着乡村治理的智 慧。"十五五"规划建议提出:"统筹推 进城乡精神文明建设,提升人民文明 素养和社会文明程度。"弘扬新风正 气,推进移风易俗,培育文明乡风、良 好家风、淳朴民风,焕发乡村文明新气 象,需创新方式、以点带面、细化落实。 孝老爱亲的乡村风尚愈发浓厚,村风 民风向上向善,必能为乡村全面振兴 提供更多精神动力。

有"烟火气"的文化更喜人

《光明日报》:近日,一场"指豚为鸡" 的网络趣谈在第十五届全运会期间悄然 兴起。这场看似偶然的文化热潮,实则蕴 含着文化发展的必然逻辑:只有真正扎 根于人民群众,文化才能焕发持久而强 大的精神凝聚力。"烟火气"是文化的本 真,蕴藏着人民最朴素的情感与期盼,承 载着文明传承的基因与力量。新时代的 文化创作,就是要让每一段文化根脉都 在生活实践中延续生机,让每一个奋进 瞬间都在时代长卷中找到坐标,从而不 断唤起人们发自内心的认同,凝聚成最 坚定的前行力量。让我们以时代为底色、 以生活为土壤、以创新为羽翼,不断培育 和创造新时代中国特色社会主义文化, 为强国建设、民族复兴注入磅礴而持久 的精神滋养。

本报记者 何嵘 整理



